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POLITINAI, 
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Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.-t. 

-— Megjelenik minden vasárnap. 
— 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 

a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza, 

Hirdetések árszabály szerint, öbbszöti hidetésnélárkedvezmény. 

szászváros — lrága város. 
Le kell törni az Indoholatlan trádaságot. 

A háboru befejezése utáni negyedik esz- 

tendő végén is általános a panasz a drága- 

ság ellen, amely hullámzik ugyan, s a ten- 

gernez hasonlóan apályokat és dagályokat 

mutat, de azért hullámaival állandóan csap- 

kodja a meggyötört polgárság megélhetésé- 

nek alapjait. 

A napilapokból olvashatjuk, hogy a drá- 

gaságot itt is, ott is erélyes intézkedésekkel 

igyekeznek letörni, de kellő eredmény nélkül. 

A sürün váltakozó s néha egymásnak ellent- 

mondó rendeletek ezrei jelentek már meg, 

de azért a drágaság és drágulás mindenütt 

vigan tobzódik. Becsületes közgazdászok tö- 

rik a fejüket megtalálni azt a szérumot, mely- 

lyel a drágaság bacillusait kiirthatni szeret- 

nék, de hiába: a drágaság és drágulás to- 

vábbra is dühöng és pusztit. 

Az elsőrendü szükségletek, élelmi és ru- 

házati cikkek árai ép ugy, mint a luxus cik- 

keké folyton emelkednek s ezáltal a megél- 

hetési lehetőségek is folyton nehezebbeké 
lesznek. 

Amtják, hogy a drágulást valutánk nagy 

kilengésü ingadozása okozza, mondják, hogy 

a magas behozatali- és kiviteli vámok, szál- 

litási dtjak, a permiszekkel való visszaélések, 

amelyek egyesek kezébe juttatják az árak 

irányitását, továbbá az ármaximáló rendeletek 

kijátszása, urelynél a „baksis" nagy 

szúgzváms, és vinéke. rántám, 
Megindult Fa." 

,A Pásztortüz számára" irta: Kuncz Aladár. 

A szomszéd faluból jöttem haza Lillával. 

Az égen halkan uszott tova a teli hold és 

tejfehér fénye előmtött a széles országuton. 

A természet visszafojtott lélekzettel halgatott. 

AÁlomba szenderült-e minden, vagy csupán a 

futkosó emberek zaja ült el s a nappal visz- 

szaszorított természet nyugodtan élhette a 

maga Hallgatag, titokzatos életét ? Valószinü- 

leg igy lehetett, mert a mozdulatlan-lombu 

ták éber figyelemmel őrködtek a világ felett. 

Mindenre rá lehetett fogni köröskörül az em- 

szerepet 

tákra nem. Akinek szeme volt. lelke volt, az 

látta, hogy a hallgatag óriások élnek és be- 

szélnek. A holdténnyel átszürt világ: az ő vi- 

láguk volt. 

Lillát, kis társamat, aki kézen fogva jött 
velem a beszélő lombszökőkutak mellett, sze- 

rettem. Szerettem, mert a természettel össze- 

olvadó fiatalságában sok igéret volt. Még nem 

talált teljesen önmagára, s épen utban volt, 

hogy jellemet, szokásokat vegyen magára, 

amelyekkel a társadalmi életben megtegye a 

maga kis, hiu pályatutását. Volt azonkívül e 

* Mutatványul a Kolozsvárt megjelenő „Pásztortüz" 

c. irodalmi, müvészeti és társadalompolitikai hetilap- 

le a bünösökre. Nyilvánosságra kell hozni a 

ami ostobán és erőszakosan Csokonai Líllá- 

beneknek kijáró, éjszakai pihenést, csak a 

játszik, valamint a bel- és külpolitikai hely- 

zet segitik elő, de azért az azek ellen való 

küzdelem csak ugy ,tessék-lássák" módjára 

folyik, mert a Spekuláció, a Hirtelen- és Min- 

denáron való meggazdagodási vágy, a be- 

csületes tökével szembenálló Szennyes tőke, 

a tisztességes kereskedelmet megbénitó Átu- 

halmozó Üzérkedés, a becsületesség fölé ke- 

rekedett Stréberség, Gazemberség, az erköl- 

csöket lábbal tipró Erkölcstelenség, az ud- 

varias és jóakaró mosoly alá rejtett, minden- 

kit kihasználó egsistenciákta törő galád kap- 

zsiság, a pénzbe nem kerülő, sőt hasznot 

najtó ál-tajszeretet, ál-hazatiság példát mutat 

és sokakat megtanitott arra, miként lehet rö- 

vid idő alatt minden nehezebb fizikai és 

szellemi munka nélkül Kunjunktura lovaggá 

lenni, s akkora vagyont összeharácsolni, mek- 

koráról becsületes munkálkodásuk idejében 

még álmodni sem mertek. 

Eme nagy kezdőbetüvel irottak társadalmát 

kell megritkitani, kipusztitani s akkor a nyo- 

masztó, fojtogató drágaság és drágulás eny- 

nülni fog, s eltünik. 

A mindennapi megélhetés ezer gondjaitól 

gyötört adózó polgárság pedig legyen résetfi 

s nemtörődömségével, a alaptalan félelmével 

ne járuljon hozzá a drágaság tfokozódásához, 

hanem minden olyan észleletet, amely a drá- 

gulást előidézi, jelentse fel az illetékes ható- 

ságoknál, hogy az a törvények és rendeletek 

értelmében kellő időben és eréllyel sujtsott 

fiatal leány magyaros szépségéb 

jára emlékeztetett. A megtört-lelkü költő sze- 

erlmét nyugodtan átvihettem az émn kis Lil- 

fámra utolsó, szomoru akkordjaival együtt, 

nem azért, mert a jómódu lányka kezéért 

hiába esengtem volna, hanem azétt, mert 

jól tudtam, hogy igézetes szépsége hiíu áb- 

ránd csupán, amely eloszlik tüstént, amikor 

a kislány öntudatra ébred, s el akar helyez- 

kedni az emberek világában. Ma éjszaka 

azonban, utoljára, Lilla a régi volt: öntudat- 

lan szépség, mindent-igérő vázlat, a mesék 

aranytavának ártatlan-lelkü gyermeke. 

— Mondtad, hogy beszélni fogsz egyszer 

Rabindranath Tagoréről szólt hozzám Lilla 

sajátságos megértésével a néma természet 
lelkének. - Az ut még hosszu hazáig, s oly 
jó lenne közben valami szép mesét haligatni. 

—- Tagore, szép kicsi Lillám, a megindult 
Fa. Milyen bölcs vagy te még ma, hogy itt 
a titkon zengő faóriások között arra az em- 
Berre gondoltál, aki messzi Napkeletről el- 
hozta hozzánk a ták bölcseletét. Tagorénak 

hosszu, ezüst szakálla a mellét verdesi és 

a szeme fénye mindazonáltal nem tört meg, 

hanem jóságos, meleg fényben uszik. Épp 

ugy, mint egy magából nőtt, egy helyhez 

kötött ták századokon keresztül ágaknak, lom- 

boknak és virágoknak örök megujulásával 

akarják és szeretik az életet, pedig belőle 

ból. 

en valami, 

drágaságot közvetve vagy közvetlenül előidéző 

Lovagok vétkelt, mert csak ugy lehet Öket 
a földi igazságszolgáltatás elé állitani. Az 

égiekkel ezek ugy is már leszámoltak. 

Az illetékes hatóságok becsületesen tisztitó 

és a polgári társadalom becstületessége és 

őszintesége által támogatott munkája, amely 

a fennálló törvények és rendeletek szigoru 

betartására irányuland, feltétlenül meg fogja 

akadályozni, hogy a drágulás tovább is emel- 

kedjék. Nemcsak az egyesek, hanem a csa- 

ládok ezteinek, az egész országhak érdeke ez. 

Szászváros egyike azon városoknak, mely- 

ben a drágaság és drágulás – ugy a mul- 

takban, mint a jelenben — a fogyasztók ez- 

reinek megélhetését megnehezitette, veszé- 

lyeztette. Erdély és Bánát nagyobb városai- 

ban olcsóbb az élet s ha az árakat összeha- 

sonlítjuk, szomoruan tapasztaljuk, hogy Ko- 

lozsvár, Temesvár, Nágyvárad, Marosvásár- 

hely, Nagyszeben, Brassó stb. helyeken az 

élelmi s más elsőrangu szükségletek árai 

alacsonyabbak mint Szászvároson. Pedig e 

város olyan területen fekszik, ahol minden 

szükséglet bőven megterem, de azért Aradon, 

vagy más centtum piacán olcsóbban lehet 

vásárolmi. 

Szászváros - drága város, ezt nemcsak 

mi helyben élők, hanem az itt megforduló 

idegenek is mondják, vallják. Éppen azért 

métékes hatóságainknak mindent el kell kö- 

vetni, hogy városunkbarni a drágaságot eny- 

hitsék, letörjék. A törvények és rendeletek 

a fénylő naápot és a csillagos éget ismerik. 

Tagore tutajba ül és csendesen tovasiklik a 

folyó vizén. A nap maágásan tüz le az égről, 

fényének mohó élvezetétől kéjesen terül el a 

föld. A folyó hittelen kanyarog s nem várt 

virágos tájkép bontakozik a tutajban ülők 

szeme élé. Tagore int az evezősöknek, hogy 

nhagyják abba a munkát. A Természet beszél, 

nyenkor üljön el az emberi zaj. És a büvös 

képen órák hosszat csüngve marad az ind 

pölcselő szeme. A nap már csak az ég pe- 

remén késlekedik egy pár percig, aztán bi- 

boros vérét elöntve a felhőkön lebukik. A 

dolgok visszanyerik szinüket. Hüvös, alko- 

nyati szél kerekedik. És a bölcs csak tovább 

néz, tovább ámul a zöld füvek közt felszök- 

kenő mákvirágokon. Milyen rossz elmenni 

annak, aki már sokszor eggyé vált a térmé- 

szettel! És a bölcs mégis int az evezősök- 

nek. Emberi sors a járás-kelés, csupa végzét 

az örök futkosás . . . Hallod kislányom, mit 

beszélnek a ták? Az örökké mozdulatlán, 

nagy életek ? A szegény férgek odvaáikba buj- 

tak. Egész nap küzködtek, táradoztak és ve- 

szekedtek. Morzsát cipelő bus férgek! És 

most talán álmodoznak s hiszik, hogy mi is 

álmodunk? Minek nekünk az áltató álom- 

képl Mi nem hazudtoljuk meg az életet! A 

mi álmunk sokkal csufabb lenne, mint az 

életünk. Ó, jai ha azt kellene álmodnunk, 

hogy emberekké váltunk1 Kilépünk szent 

csak a végtelen mezőt, a nagy levegő-ágyat, mozdulatlanságunkból, csoportokba verődünk,



hadbavonulás jeléül. Az enyedi kollegium 
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paragratussai megmondják, miként kell el- 
bánni azokkal, akik a drágaságot és drágu- 
lást közvetve vagy közvetlenül előidézik. 
Lássuk ! 

.ifj. Szántó Károly. 

— Tartalékos tisztek figyelmébe. A 
szászvárosi hadkiegészitő parancsnokság szep- 
tember 1-én 9250. szám alatt kelt hirdetmé- 
nyével közhirré teszi, hogy az összes tarta- 
lékos tisztek, akik idegen rendes hadsereg- 
ben szolgáltak, a hadkiegészitő parancsnok- 
ság utján a hadügyminiszter 30. számu, ille- 
tőleg a ,Monitorul Oficial4-nak 207. és 206- 
920. számaiban megjelent rendeletnek meg- 
felelő okmányokkal felszerelt kérvényüket leg- 
később f. évi október 15-ig a hadüigyminisz- 
terium személyi Ugyosztályához terjesszék be. 
Azon tisztek, akik a hadseregbe való felvéte- 
lüket már kérvényezték, de nem lettek a M. 
O.-ban közzétéve, nem kell ujból felterjesszék 
kérvényüket. Csak azon kérvények lesznek el- 
intézve, melyek fenti számu rendeletnek meg- 
felelően vannak felszerelve. 

8300 éves Bethien-Kollegiam. 
Az enyedi kollegium, a Bethlen Gábor is- 

kolája ünnepre hivja, hivogatja diákjait. . . 
Együtt szeretné látni az alma mater, az édes 
anya az ő felnevelt s életbe kibocsátott fiait. 
A hivogató szó az újságokból átmegy az aj- 
kakra, elhatol a családok meleg, meghitt kö- 
rébe. Szerte az országban, sőt azon túl is, 
künn a német, angol, hollandi és svéd mü- 
velődési intézmények emberei is fognak er- 
ről a nevezetes dologról beszélni: az enyedi 
kollegium háromszázéves jubileumáról. Vala- 
mikor régen véres kardot hordoztak szerte a 

hivogató szava is megmozditja az emberek 
szivét. Gyülekezni fogunk, elmegyünk mind, 
akik csak elmehetünk még egyszer - most 
már férfi szivvel, tehát annál mélyebb tiszte- 
lettel és hálával - ráborulni a Bethlen Gá- 
bor áldott intézetének melegen ölelő keblére. 
Megmozdul a lelkünk, hogy valaha mi is 

ehettük a fejedelem rendelte cipót. Mert sok 
kalácsot is adott tán a sors, de olyan jó, 

ret nem adott soha, mint az enyedi sarok- 

cipó. Megörvend a szivünk, ha rágondolunk 
a szőllőboritotta Őrhegyre; mintha hallanók 
a majálisok kezdetét jelentő mozsárágyuk dü- 
börgését. Ott járunk a sétatéren, a labanc- 
csapatot megriasztó hős diákok hamvait jelző 
emlékmüű körül, Megyünk kongregációra a 
pápa és a biborosok elé cursorok és neuterek 
fegyelmezése közben. Megyünk a Holtma- 

rosba játszani, türdeni. Vagy megyünk igy 
ősz táján a kollegiumkertbe szerdán és szom- 

batonként gyümölcsöt enni s vinni haza más- 
napra is, ha engedi a csősz. Ha nem engedi, 
akkor majd, majd légy ott pajtás a kerités- 
nél, ott kiadok neked egy tarisznya almát, 
körtét vagy ha mást nem — szilvát. Megyünk 
a rezes banda hangjainál kirándulásra ma, 
holnap talán a szegény Szabó Károly teme- 
tésére. Megyünk önképzőkörre, dalárdába 
vagy tornaköri gyülésre. Most gyülekeznek a 
mesterek vagyis a prepák. (De ne mond hán- 
gosan, mert kikapsz). Ott sorakozik a teoló- 
gia, mennek konviktusra. Ott van Nagy Ká- 
roly, kicsit vézna a fáradtságtól, de lehet be- 
lőle még püspök. A fekete Kis Lajosból is 
esperes lett, pedig akkor még csak cigány 
papnak hittuk. Kovács Lajos is jön, ma még 
csak két óraszerkezetet javitott ki. Majd es- 
tére belenéz a doktor (Kovács Ödön) köny- 
vébe is. Megyünk .. . jönnek. 

Jön egész Erdély, egész Erdélynek, a 
egész magyar nemzetnek szine, virága, élők 
és meghaltak hosszu és megszámlálhatatlan 
csapata: miniszterek, püspökök, költők, tu- 
dósok, világhirű utazók és lángelméjü felfe- 
dezők, papok, tanárok, mesterek, birók, ka- 
tonák beláthatatlan tömegben. Rettentő tudo- 
mányu professzorok vezetik a csapatot: Itt 
Opitz Márton, a némelek nagyhirü költője, 
ott az angol Basirius. Emitt Apáczai lengeti 
sirva bucsuzó kalapját, ott Páriz Pápai őr- 
ködik. Nemcsoda, hisz egy szekérderéknyi 
tudós könyvet irt. Tovább az idős Szász Ká- 

olyan szivesen adott, annyira tápláló kenye- 

csapat végén ballag hátratett kezekkel a 
öreg Herepei s küldi ki a csapatból a gaz. 

lágból küldi a - pokol fenekére. 

velt magyar nemzet. 

némelyik évben 1300-ra rugott ? 

Gábornak, az ő kollegiumának. 
Magyar fajom: Jobbra nézz, tisztelegj 

Bethlen Gábornak, tiszteleg) az enyedi kol- 

emelsz kalapot. 
Ti pedig, kik velem együtt egykor az enyedi 

kollegium diákjai voltatok, a tisztelgés jeléül 
hozzátok el hálás és áldozatos lelketeknek 

kul, fajotok müveltségének vezérlő bizottsá- 
gául megtartott. 

jellemet. 

életet biztositő alapot a jövendőnek... 

NAPI HIREK. 

tusa Pogány Béla dévai lakost árvaszéki ül- 
nökké nevezte ki. 

napi bucsun résztvegyen. Kellemes utazás 
után Mária-Radnára érkezve megható volt az 

Ferenczrendi zárdatőnök ur részesítette a 
smessze utról jövőket. A szép és impozán- roly szónokol, Zeyk Miklós kisérletezik. S a 

egymást öljük és gyilkoljuk ... Miért, miért ? 
Ha nem volna nekik álmuk, mely szörnyü 
verejtéküket letörli homlokukról, mind eszü- 
ket vesztenék. Minek az álom az élőknek ? 
Aki szereti az életet, az nem menekszik az 
álomhoz. De ők nem az életet szeretik, csak 
a maguk életét. Falakkal zárják el maguktól 
a levegőt és a csillagos eget. Gátat emelnek 
szélnek, hóviharnak és összebujnak nagy vá- 
rosokba, ahová a napfény csak lopva ér el. 
Életet csinálnak a maguk képére és hazug 
jelszavakkal lázas munkába korbácsolják egy- 
mást, hogy szemük megvakuljon, fülük meg- 
süketüljön a világ igazi szépségei előtt. Ha 
pedig valaki köztük mégis meglátja ezeket a 
szépségeket, bolondnak csufolják, vagy meg- 
kövezik. Müveiknek pedig csak akkor kegyel- 
meznek meg, ha már nem élnek s nem til- 
takozhatnak az ellen, hogy jelentésüket meg- 
hamisitsák. Az emberek nagy boldogtalanság- 
gyártók, örökké verejtékezők, akik ugy bele- 
butulnak saját bálványaikba, hogy még a 
haláltól is félnek, amely hasztalan gyötrelme- 
iktől megmenti őket. 

— Ilgy beszélnek a fák, kis Lillám, s aki- 
ről te mesét kértél ma éjszaka, az érti a 
nyelvüket. olyan világban nőt föl, ahol nem 
szeretnek mozdulni az emberek. Apja gyerek- 
korában, amikor nálunk az öregek arra ta- 
nitják a fiatalokat, hogy kell pénzt számolni, 
kivitte kis kertjükbe, s megmutatta neki a 

rek minden nap hosszabb és hosszabb ideig 
tudott a természet szemléletében elmerülni. 
Nyolcéves korában már olyan bölcs volt, 
hogy szó nélkül, szemrebbenés nélkül öt 
óra hosszat ült egyhelyben és bámulta a na- 
ponként megujuló csodát: a természet ébre- 
dését. Később nagy járatosságra tett szert a 
bengáli nyelven kivül az ind és a kinai nyel- 
vekben is. Sok nagy könyvet átböngészett, 
de sehol sem tanult annyi bölcsességet, mint 
a fák, virágok és a madarak szemléletében. 
Rt tanulta meg, hogy Isten mindenütt és 
mindig jelen van, de boldogságos arculatát 
csak aunak mutatja, aki esdve, epedve vá- 
gyakozik utána. Mily csodálatosak az embe- 
rek I Mennyit tudnak sirni, törtetni a vágya- 
kért, a rangért, egy szép asszony csókjáért, 
de a legtőbb jóért, a mindent kiegyenlitő, 
boldog Harmóniáért még kisujjukat sem moz- 
ditják meg. Pedig, ha tudnák, mily jó Isten- 
nel együtt lenni! Ha tudnák, kunyhójuk és 
szívük ajtaját éjjel-nappal nyitva hagynák, 
hogy az Isten bejöjjön rajta. Tagore békében 
élt Istennel, emberrel, az élettel és halállal. 
De hallotta, hogy messze Nyugaton fölturta 
a békés rögöket a halál ekéje. Nagy testvér- 
háboruról hallott a fehér testvérek eszeveszett 
vérontásáról. Várta, hogy a lelkek tejedelme 
elhagyja márványbörtönét és a verekedő csá- 
szároknak kiüsse kezéből a kardot. Mily szép 
és természetes lett volna, ha a szeretet földi naptölkeltét. Mindennap kívitte, s a kis gye- 

hagyja önkéntes rabságát, hogy ezzel is alá- 

dálatos müveket emeltek, büszke találmányo- 
kat hoztak napvilágra, de mindent a ferge- 
teges pusztulás szolgálatába állitottak. Meg- 

homlokot, a gondolkozó tőt, amely éveken 
át csak azon dolgozott, hogy a gyilkosság 
eszközeit szaporitsa. És nem volt senki, aki 
a szeretet szavát hirdetni merte volna. Pedig 
élt az Isten, csak szavát a jajveszékelések, 
szitkok és hörgések zajában nem lehetett 
hallani. .. Vége volt a háborunak. Békére 
fegyverkeztek a testvér-nemzetek. És a béké- 
jük csak folytatása volt a háborunak, de még 

tárára most ezt dobták föl, ami a legyőzőt- 
teknek még maradt: csecsemőiket, asszonyai- 
kat, önérzetüket és becsületüket. Tagore, aki 
iszonyodva hallott a gyilkos háboruról, nem 
mozdult helyéről, mert bizott, hitt a közeli 
békében. Mikor aztán a várt béke helyett el- 
jött a gyilkos béke, a magasra nőtt fa, mely- 
nek hüvös lombozata alatt boldog meghu- 
zódással éltek az emberek, kitépte óriási gyö- 
kereit a földből, s elindult Napkeletről Nyu- 
gat felé... 

Őserdők hüvös békéje, virágzó cseresznye- 
fák illata és kakuk madarak szerelmes éneke 

helytartója sarut vesz lábára, csuhát ölt ma- élt szavában. A divatos világ, amely a föl- 

embereket, ki a városból, az országból, avi. 

Micsoda hatalmas felvonulás, minő dics; 
csapat ? Maga az egész Erdélyország, a mü. 

Hova megy ez a csapat, amelynek Száma 

Megy az alma materhez, megy az enyedi 
kollegiumba, megy tisztességet tenni Bethlen 

legiumnak ! Leghatalmasabb megtartód előt 

azt a drága részét, amelyik az életben férfi- 

Hozzatok, hozzunk a jubileumra mindnyá- 
jan tiszta szivet, férfiasan és önzetlenül ható 

Hozzatok emléket a multból, hozzatok örö- 
met a jelennek s hozzatok e kettőben további 

Örökké álljon a Bethlen Gábor kollégiuma! 
–f. 

– Kinevezés. Hunyadvármegye prefek- 

—– A szászvárosi róm. kath. hivők 
Mária-radnai bucsuja: Folyó hó 9-én egy 
47 tagból álló társaság P. Máthé Özséb lel- 
kész vezetésével Mária-Radnára zarándokolt, 
hogy ott az évszázadok óta szokásos Mária 

a kedves fogadtatás, melyben a radnai Szent- 

san nagy templomba bemenve, — melyet 

gára, s ez egyszer, fogadalma ellenére el- 

huzza békéthirdető szavait a verekedő feje- 
delmek előtt. De ez nem történt meg. Cso- 

bélyegezték örökre a ráncbaverődő, emberi 

rettenetesebb volt ennél, mert a gyülölet ol- 
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egészen megtöltött a közeli és távoli vidé- 

kekről oda zarándokolt hivők serege - mind- 

annyiunk szemét könnyek boritották el, hogy 
peteljesedett hő vágyunk és ott állhattunk a 
radnai „Szüz Mária kegykép"-e előtt, kihez 
mindannyian valami fájó kéréssel jöttünk és 

kértük, hogy hathatós közbenjárása által se- 

gitsen rajtunk és hallgassa meg külömböző 

kéréseinket. Szivben, lélekben megnyugodva, 
egy feledhetetlen szép nap emlékével szivünk- 
pen tértünk haza, s mindannyiunknak közös 

elhatározása az, hogy jövőre ismét elzarán- 
dokolunk a boldogságos Szüz kegyhelyére. 
Reméljük, hogy akkor többi keresztény test- 
véreink, akik az idén nem tudtak eljönni, 
jövőben hozzánk fognak csatlakozni. 

- Sportünnepély Petrozsényben. Nagy- 

szabásu sportünnepélyt rendez a PSC. szep- 

tember 22--24-én. Az ünnepélyen Károly 
trónörökös Őfensége is részt vesz, kinek 
méltó fogadtatására az egyesület már most 
megtette a szükséges intézkedéseket, melyek- 

ben Winklehner János bányavezérigazgató 
páratlan áldozatkészséggel és igaz sportsze- 
retettel támogatja az egyesületet. A sportprog- 
ramm a következő : 22., 23. és 24-én meg- 
hivásos tenniszverseny. 23-án délelőtt atléti- 
kai verseny Zsilvölgyiek részére, 23-án dél- 

után országos atlétikai verseny, a következő 

számokkal: 100, 400, 800, 1500 5000 m. 
siktutás, 44-100 és olympiai staféta, suly-, 
diszkosz- és gerelydobás, magasugrás, távol- 
ugrás. Nevezési zárlat szeptember 18-án Ti- 

moc Tibor bányaigazgató cimén Petrozsény. 
24-én délelőtt 14 km.-es gyaloglás a szur- 

duki szoroson keresztül turista-felszereléssel, 

délután a tennisz-döntők és este PSC, VSC 
comb. - TAC labdarugó mérkőzés. 

- Szüreti mulatság. Az Erdélyi és Bá- 
náti Gratikai Munkások dévai IV. sz. kerü- 
letének nyomdászai Szeptember 24-én tartják 
meg szüreti táncmulatságukat. Az estélyt ere- 
detileg a szinházi épületben tervezték, de mi- 
vel a városi tanács a szinházi termet mulat- 

ságok rendezésére nem adja ki, a mulatsá- 
got a Kaszinó emeleti nagytermében rende- 
zik. Számitva a dévai kerülethez tartozó szá- 

mos tagot képviselő nyomdavárosokat és hogy 
az idei szezonban ez lesz az egyedüli szüreti 
műlattság, hisszük, hogy ugy erkölcsi, mint 
anyagi sikere elmaradhatatlan. A rendezőség 
a meghivókat jövő hét folyamán küldi szét, 
aki netalán hozzátartozóinak is meghivót óhajt 
küldetni, ezen óhaját a rendezőség valame- 
lyik tagjánál sziveskedjék bejelentnie. 

- A róm. kath. hivők figyelmébe! 
Október 22-én az ujonnan festett templom 

ünnepélyes felszéntelésére nagymélt. grót Maj- 
láth püspök ur városunkba jön. Ez alkalom- 

mal a bérmálás szentségében is részesiti azo- 
kat, kik még nincsenek megbérmálkozva. Kér- 
jük a bérmálandókat, hogy legkésőbb szept. 
20-ig jelentkezzenek a róm. kath. plébánián, 

hogy az oktatást és az előkészületeket kellő 
időben megkezdhessük. Az elemi és közép- 
iskolákba járó tanulók előkészitése a vallás- 
órákon fog történni, a felnőttek oktatása pe- 
dig az iskolában a kijelölendő esti őrákon. A 
dalárda tagjai ez uton is kéretnek ugy a la- 
tin, mint a magyar énekpróbákra pontosan 

és teljes számban eljárni. E helyen is tiszte- 
lett kérjük városunk minden polgárát, kiknél 
róm. kath. vallásu cseléd, iparostanonc, se- 
géd, vagy más alkalmazott van, sziveskedje- 
nek megadni nekik a lehetőséget, hogy val- 
lási kötelmüknek eleget tehessenek s az elő- 

készitő oktatásokra pontosan eljárjanak ! A 
róm. kath. plébánia hivatal. 

—– Betiltották az állatkivitelt Romániá- 
ban. A ,„Magyar Nép" irja: Bukarestből 

szükszavu jelentés közli, hogy a kormány az 
állatok százalékos átadásánál előfordult visz- 

szaélések miatt az állatkivitelt ideiglenesen be- 
tiltotta. A betiltó intéskedés nem szól arról, 

hogy e rendelkezésnek visszamenő hatálya 
is volna s azok exportengedélyének betiltá- 

sára, illetve visszavonására is vonatkozna, akik 

már az exportengedélyt megkapták. Sasu mi- 
niszternek ez az intézkedése ismét csak a 
gazdákat sujtja és pedig egyedül azokért a 

panamákért, amelyeket a lelkiismeretlen csa- 
lók követtek el a köz kárára. A kivitel betil- 
tásának az állatárak csökkenése lesz a követ- 
kezménye. Ennek is a gazdák adják meg az 

árát, mig azok, akik a közélelmezési célokra 
szánt hust és lisztet elpanamázták, ma is 
szabadon járnak és a lopott pénzen bizonyára 
vigan spekulálnak. Jobb lett volna, ha a kor- 
mány az állatok százalékos átadásánál elő- 
fordult visszaélések miatt a visszaéléseket el- 
követett gazemberek szabad mozgását tiltotta 
volna meg, lecsukván őket, mintsem a kivi- 
telt. Mi van a Szászvároson feladott állatok- 
ból városunknak kijáró hányaddal ? Hol ada- 

tott ez le ? 

– Uj nyomda Petrozsényben. Az ,Un- 
terwalder" bank petrozsényi fiókja Spitzer 
Ignác és Lőwy Józset odavaló nyomdászok 
számára megvásárolta a volt Hirsch-Hollós- 
féle nyomdát s az most „Globus-nyomda" 

név alatt üzembe helyeztetett. Ez a nyomda 
nyomja a nem rég alapitott ,„Zsilvölgyi Fu- 

tár" c. hetilapot is. 

— Nyilvános köszönet. A Szászvárosi 

Könyvnyomda rt. 1921—22. üzletévének tiszta 
nyereségéből 400 leu segélyt folyósitott a 
ref. nőegyletnek jótékony céljaira. - To- 

vábbá Melitska János ur Hemmen Andrásné 
sz. Ambrus Ilonka halálának szomoru alkal- 
mából koszoruváltság cimén két szegény gyer- 
mek karácsonyi segélyezésére 100 leut jut- 
tatott nőegyletünkhöz. - Fogadják a szives 
adakozok nemes adományaikért egyletünk há- 
lás köszönetét. Szászváros, 1922. szept. 15. 
Az elnökség. 

—- Zongora, harmonium s más hang- 

szertulajdonosok figyelmébe. Elmultak 
azok az idők, amikor megrongált hangszere- 
inket olcsón és jól megjavitani külföldre küld- 

hettük. Éppen ezért örömmel kell üdvözöl- 
nünk „Klink Sándor és fia" dévai céget, 
amely mindenféle hangszer szakszerü javitá- 

sára, felszerelésére berendezkedve, a legma- 
gasabb igényeket is ki tudja elégiteni. A 
hangszerjavitő cég iránt már is nagy az ér- 
deklődés. 

— Aki eladni vagy venni akar bármit, 
az hirdessen a „Szászváros és Vidéké"-ben. 
Lapunk a megye minden városába, közsé- 

gébe jár s igy a hirdetés eredménnyel jár. 
Hirdetési dijak árszabás szerint. 

kapott bölcs köré sereglett, azt hitte, hogy a 
koncertterem aranycirádás mennyezete meg- 
nyilik fölötte, a kristálytükrös talak leomlanak, 

s helyökbe áll a halgatag, holdas éj, hogy ő 
is a próféta igéit hallgassa. És a próféta be- 
szélt, mint ahogy a fák beszélnek, de a pró- 

tfétát egy pillanatra mindenki megértette: Ugy 

érezték magukat az emberek, mintha belehal- 

tak volna a nagy Természetbe. Kéjes érzés 
volt levetni egyéniségüket, mint nyütt, piszkos 
ruhát. Lelkükben megeredt a könnyzápor, s 
világosan látták hazug énjüket: a boldogta- 

lan tülekedőt, a hasztalan futkosót . . . Jó volt 
hullámmá válni, amely gond nélkül ring és 
sütkérezik a napfényben jó volt falevélé válni, 
amelyen végigcirógat a napesti szél; jó volt 

egyszerre életté és halállá lenni, ténnyé és ár- 
nyékká, hegygyé és völgygyé, a nagy, egyet- 
len ritmussá — jó volt élni. Azután eloszlott 

a közönség. A bölcs tovább utazott. Emléke 
még bujdokolt itt-ott a lelkekben, a nosztal- ] 

gia még föltámadt néha az ős Kelet után, 
ahol a Természet szava erősebb, mint az em- 
bereké, de lassanként elfelejtődött minden . . . 

Látod, Lilla, ebben a nagy, beszédes éjsza- 
kában most is csak ketten ballagunk, s mi 
is oly idegenek, oly átfutó vendégek vagyunk 
itt. Igyekszünk a fedél alá, az emberektől épi- 
tett tető alá, ahol elfelejtjük, hogy csak egy 

nagy tétőzet van minden ember és minden 
élőlény felett, s ez a csillagos égbolt... 

Lilláék tornácos háza sötét fák között fe- 
hérlett. A kislány, mielőtt belépett volna a 
kertis kapun, egy percre megállt, s a Göncöl- 

szekér alatt rózaszinü fényben sziporkázó csil- 
lagra mutatott : 

— Látod, az az én csillagom . . . Ha majd 
messze leszel tőlem, s látod ezt a csillagot, 
gondolj rám. 

Otthon nagy kellemetlenség várt Lillára. 
Nagynénije irt a városból, s Lilla fiatal jegye- 

sének apró hütlenségeiről számolt be. Lilla 
már napok óta nem kapott a fiutól hiradást, 

s most a nagynéni levele mindent megma- 
gyarázott. Lilla nagyon dühös volt és keser- 
ves könnyeket hullatott. Az édes anyja meg- 
kért, hogy beszéljek a lelkére. Igy egy ki- 
csikét még kint ültünk a tornácon. Közben 

nem csak Lilla lelke, hanem az ég is bebo- 
rult. Nagy, sötét felhők áltak csatasorba, ame- 
lyek a szelid holdat elüzték az égről. Lillá- 
nak beszéltem az élet gyakorlati oldaláról, s 
a szerelmesek hiu játékáról, amelyet nem sza- 
bad komolyan venni. Szép fejét a vállamra 

hajtotta és sirása is lassanként alábbhagyott. 
A villámok sürün hasitották át a felhőket, s 
fényükben könnyen észrevehettem, hogy Lilla 
hálás és ártatlan kötődéssel néz reám, s el- 

várja, hogy izes ajkáról ellopjam a csókot, 

amely nem is nekem szólt, hanem hütlen je- 

gyesének szánt bosszuállás volt. Én nem él- 
tem az alkalommal, s tudom, hogy a kis lány 

ezért nagyon megvetett; de meg is érdemel- 
tem, mert abban a pillanatban Lillát, a fe- 

hérruhás, emlékeztető, gyönyörti gyermeket, 
örökre eltemettem magamban. 

Nyomdász-tanonc 
azonnal felvétetik lapunk kiadójában. 

Stern Manó 
fűszer- és vaskereskedő 

Szászváros, Vágár-u. 14. 
(Saját házban.) : 36 

üngöny 
nradi Neuman-félg olajáruk stb. stb. a legolcsóbb napi árban ! 

liszt eladási helye. 

bádog zománcozott edények, 

4-19 

A nagyérdemü közönséget tisztelettel értesitem, hogy fűszer- és 
vaskereskedésem raktárába ujabban a következő áruk érkeztek : 

é butor- és épület-vasalási, háztartási (konyhai) cikkek, öntött- és 
gazdasági eszközök, fűszer, festék és 

Tisztelettel : 

STERN MANÓ, vas- és fűszorkoroskodő, Szászváros.
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— Uj bank Petrozsényben. A Zsilvölgy 
gazdasági élete hatalmas pénzintézettel lett 

gazdagabb. Unterwalder szászsebesi bankjá- 
nak érdekeltsége mellett ugyanis egy fiók 
létesült Petrozsényben, mely hivatva van az 
uj fejlődésnek indult ipart és kereskedelmet 
hathatós támogatásával felvirágoztatni. Az uj 
érdekeltség az egész Zsilvölgy gazdasági éle- 
tében nagy jelentőségü szerepre van hivatva 
és meg vagyunk győződve róla, hogy a ha- 
talmas bank, melynek élén Greser yezérigaz- 

gató áll, előnyös és széleskörü összeköttetései 
révén a zsilvölgyi gazdasági élet terén igen 
áldásos tevékenységet fog kifejteni. 

- Öngyilkosságok. Özv. Salati Józsefné 
piskii 6 gyermekes hadiözvegy Erzsi nevü 
19 éves leánya f. hó 4.én maróluggal meg- 

mérgezte magát s meghalt, Tettének oka is- 
meretlen. - Biró János 14 éves dévai sza- 
bőinas f. hó 5-én gazdájának Román Miklós 
szabómesternek kertjében egy almafára fel- 

akasztotta magát. Mire észrevették halott volt. 
Tettének oka szintén ismeretlen. 

ERZSÉBET mozi. 

Mit adnak ma a moziban? 
Ma vasárnap szept. hó 17-én 
délután G és este 830 órakor 

1000.000 

Egy jó házból való fiú tanoncul 
felvétetik. Bugán János, füszer és 
kézműáru kereskedő Szászváros, Or- 
szág-ut. 412-2 

Egy jó házból való fiú tanonc- 
nak azonnal felvétetik loan Coma 
szijgyártó-mesternél Szászváros, Or- 
szág-ut. 42 3-3 

Stern Ferdinánd 
férfi- és nől divatáruháza Szászvároson. 

Özletmegnyitás! 
Tisztelettel értesitem a n. é. kö- 
zönséget, hogy a Pascu és Cioca 
cégből már régebben kiválván, 

üzletemet Szászváros, Str. 
Rpei [Viz-utca) 39. sz. alatti 
saját házamban ujra megnyitottam. 

Raktáramat kibővitve, kaphatók : 
kézmüáruk, u. m. schiffonok, 
kretonok, barchettek, vásznak, 
harisnyák, himzések stb. stb. to- 
vábbá mindenféle füszeráruk ! 
Tisztelettel : 

CIOCAGEORG 
45 3-4 

Nagy választék férfi és női 
.. ruha-kelmékben, női velonr - 
s kabát-kelmék minden szin- 
ben, férfi doubl kabát-kel- s 
mék, flanelek, barchetek, sif- E 
e fonok, vásznak, mindennemü 
7 bélés áruk. Továbbá nagy vá- e., 

lasztékban érkeztek kézzel 
= horgolt és trikó selyem jem- g 

perek minden szinben, kötött 
* női swetterek, ruhák és jem- [ 
.perek. Cyermek garniturák 
- állandóan nagy választékban 
s.raktáron. Tisztelettel : a 

s 

Stern Ferdinánd 
férfi és női divatáruháza. 

: 37 

„Egymillió dollár-t. aa 

Ez a cime annak a rendkivül érdekes, 
izgalmas és bájos amerikai szalon ka- 
landor-filmnek, mely ma kerül bemu- 

tatásra. 

Mához egy hétre, vasárnap: 

párizs szenzációja 
cimü attrakciós film még Szászváros-[ 

nak is szenzációja lesz. 

Flgydem! kezdet este 830 , 
Saját villany! 

Süche neben ein 4 Jahrig en Maád- 
chen ein deutsches Fráulein, welches PA 
auch in der Wirtschaft behiltlich ist. 

Bezirksrichter VAS Dr. Jakab Sándor, 
Mercurea-Ciucului, (Csikszereda). 

Kiszolgáló leány vagy asszony 
azonnal felvétetik. Cim: Stephani A 
János vendéglős, Szászváros, Ország- 
ut. Ugyanott egy 13-15 éves fiu 
borfiunak felvétetik. 54 1—2 

Üzletáthelyezés! 
Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy az 
Ujtemplom-utcában lévő italeláru- 
sitási üzletemet a Stamp-féle 

vendéglői helyiségbe 
Sétatér-utca (Weisz-féle ház) he-! 
lyeztem át. - Jó italaimmal, szolid 
kiszolgálással igyekszem ezentul is ! 
nagyrabecsült vendégeim pártio- 

Tisztelettel : gását kiérdemelni. 

KöPgczY ózsEFNÉ 

törött aranyat és 
ezüstöt a legmaga- e 

Margel Vilmos, 
órás, ékszerész és látszerész 

kereskedő, Str. Apei (Viz-u.) 39. 

Eladó egy egyszemélyes ma- 
hagoni hálószoba, mely áll! 
ágyból, 1 éjjeli-, 1 ruhás-szekrény- 
ből és egy háromszárnyu tükörből. 
Cim: a „Szászvárosi Könyvnyomda 
Rt." könyvkereskedésében. 50 2-2 

Üzlotátholyezés és társulás! 
Tisztelettel értesittetik a n. é. kö- 
zönség, hogy a helybeli Város- 

háztér alatt volt Hartwich Os- 
vald bádogos cég Röcker 
Adolf urral társulva, ezentul 

jlartwich ösvald és RöcKet 
cég alatt (Szászváros, Schuster- 
utca 2. szám) fog tovább ipart 
folytatni. - A társas bádogos 
cég ez uton is kéri a n. é. kö- 
zönség szives párttogását. 

Tisztelettel : 

artveich özvald és RöcKet 
bádogos mesterek, Szászváros, 
Schuster-utca 2. szám. 40 4-4 

d. u. G órakor 

ugy, hogy egész időn át g 

ajánlja az internátusba adandó 

Ruhaszövet tiszta gyapju 140 c 
Kabátszövet , 

Ördögbőr, vaserős zeig 
Struks, vaserős 140 cm. széles 
Fehérnemü vászon és schiffon 

Ingzefir 120 különféle szinben 
Sárgavászon alsóruhára, kiváló 
Nyulszőrkalap, sportsapka 
Patent harisnyák 

Tisztel 

VA Az iskolai beiratások közelednek, miért is afánlatos az 
internátusba adandó növendékeket jó ruházattal ellátni, 

Lőwy dándor versenyáruháza 
Petrozsényben 

főbb cikkeket leszállitott árakon : 

140 cm. 

Lepedővászon alsó és paplan lepedőre 

Lóv Sándor z kemrártán Petrozsény. 

ondunk ne legyen e miatt. 

gyermekek részére a következő 
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